

中国电力规划设计协会文件

电规协办〔2017〕33号

关于印发中国电力规划设计协会 企业文化专委会 2016 年年会会议纪要的通知

各委员单位：

中国电力规划设计协会企业文化专委会 2016 年年会于 2016 年 12 月 15 日在合肥举行。协会副理事长兼秘书长李爱民出席会议并讲话，会议由副主任单位河北省电力勘测设计研究院党委副书记张海生主持。

会议就专委会年度重点工作部署、年度课题研究等事项进行了充分研讨。会议审议通过了专委会主任单位国核电力规划设计院党委书记戴晰臣作的《企业文化专委会 2016 年工作报告》、表彰了年度课题研究成果。会议期间，与会人员展开交流讨论，就如何加强企业党建工作、新形势下如何建设好企业文化工作载体、专委会下一步工作思路等内容进行深入的交流和探讨。

本次会议进一步增强了专委会各单位之间的联系，发挥了专委会平台纽带的作用，对推进专委会及各单位企业文化建设工作深入开展具有重要意义。

现将会议纪要印发给你们，请参阅。

附件 1: 《中国电力规划设计协会企业文化专委会 2016 年年会会议纪要》

附件 2: 《中国电力规划设计协会企业文化专委会 2016 年工作报告》

附件 3: 《企业文化专委会 2016 年度课题研究成果获奖名单》



中国电力规划设计协会秘书处

2017年1月6日印发

附件 1:

中国电力规划设计协会 企业文化专委会 2016 年年会会议纪要

2016 年 12 月 15 日，中国电力规划设计协会企业文化专委会 2016 年年会在安徽举行。本次会议由中国电力规划设计协会主办，安徽省电力设计院有限公司（以下简称“安徽院”）承办。协会副理事长兼秘书长李爱民出席会议，来自专委会的 32 家单位共 56 位代表参加会议。会议由副主任单位河北省电力勘测设计研究院党委副书记张海生主持。

本次工作会议，以深化专委会在推动行业及各委员单位企业文化建设与发展中的积极作用、加强专委会自身建设、推进专委会年度工作扎实开展为目标，紧扣专委会 2016 年重点工作部署，就专委会年度课题研究工作等内容进行了专题性的研讨和交流。

经全体与会代表共同努力，会议达到预期目的，取得圆满成功。会议纪要如下：

1. 会议审议通过了国核电力院作的《企业文化专委会 2016 年工作报告》（附件 2）。经讨论，与会代表一直认为，该报告对专委会 2016 年开展的主要工作总结体统全面，对当前面临的形势分析客观深入，对 2017 年的工作设想务实可行，符合专委会自身功能的定位要求与各单位当前工作实际，具有较强的指导性和实践性，大会一致通过该报告。

2. 会议表彰了 2016 年度课题研究成果。其中，安徽院报送的《以品牌文化熔铸企业精神之魂》、国核电力院报送的《“五个一”宣传平台体系的构建与体会》、江苏院报送的《积极运用新媒体平台,加强企业文化和精神》、西北勘测院报送的《转型时期企业文化建设的实践与探索》、河南院报送的《全媒体战略转型下的电力企业文化》5 项课题成果获特等奖；由江西院报送的《浅析高新技术企业文化建设的途径及创新机制》等 8 项课题成果获一等奖；华北院报送的《结合志愿者服务促进企业品牌文化建设》等 10 项课题成果获二等奖。

会议期间，各与会单位围绕如何充分发挥党组织作用、加强企业党建工作及新形势下如何建设好企业文化工作载体等主题，进行了深入的研讨交流。

会议要求专委会各委员单位按照专委会年度重点工作设想安排，结合实际，提前研究，做好工作策划，为确保专委会下一年度各项工作的顺利展开奠定坚实基础。

会议组织与会代表赴考察安徽江淮汽车集团股份有限公司进行现场文化考察,听取了江淮汽车集团企业文化主体内容介绍。

附件 2:

**中国电力规划设计协会
企业文化专委会 2016 年工作报告
(2016 年 12 月 合肥)**

李爱民理事长、各位同仁:

上午好!

现在,我代表企业文化专委会向大家做年度工作报告。

一、2016 年主要工作情况

2016 年,在协会领导的关心指导下,企业文化专委会努力把握社会经济发展和电力设计行业发展的新常态,认真落实协会工作部署,紧扣各委员单位企业文化实践需要,务实策划开展各项工作,积极发挥专委会的平台作用,促进了专委会各委员单位间的经验共享和共同提高。

今年以来的主要工作报告如下:

一是召开专委会主任单位工作会。2016 年 4 月 25 日,专委会 2016 年主任单位工作会议在南京举行,由江苏院承办,协会有关部门及专委会 14 家主任、副主任单位共 30 余名代表参加会议。会议围绕专委会年度课题研究主题方向,审议通过了各委员单位提交的年度课题研究选题方案。会议期间,与会代表开展工作经验分享,集体赴南京梅园新村纪念馆和“三个必胜”主题展厅进行了文化考察和学习,并在江苏院开展了“苏电设计 e 支部”建

设专题调研。会议为推进专委会全年工作扎实开展，确保专委会工作更好适应、满足各委员单位企业文化工作需要奠定了较好的基础。

二是组织开展重点课题研究工作。年初，专委会各委员单位根据去年年会建议的主题研究方向，提交了立项申请 30 余个，经南京主任单位会研讨，最终确定对 22 个课题予以立项。半年多来，各单位围绕课题，认真开展各自课题研究工作，全部形成了研究成果。会前，由各主任单位代表组成的评委会对这 22 个课题研究成果进行了打分，评选出的、特等奖 4 个，一等奖 8 个，二等奖 10 个。接下来我们会对这些课题成果进行现场颁奖，并开展交流共享。

总结本次课题研究成果，有以下三个突出特点：一是探索性强。从企业品牌建设到宣传载体搭建，从全媒体战略转型下对电力企业文化的理性思考到做好员工思想工作的实践操作，总字数 12.2 万余字，有分析、有建议、有思考，反映了各单位近年来在面对行业结构调整、媒体时代转型的思考和探索，体现出企业文化建设工作者的思想深度和理论高度。二是实践性强。各单位的课题研究均立足实际，普遍基于日常工作，对好做法、好经验进行总结提炼，来源于实践，反馈于实践。是企业文化战线工作者在实际工作中的经验总结和智慧结晶。三是参与性强。各单位立足实践，形成“党委牵头，专家带队，青年人积极参与”的课题

研究模式，“80后”成为研究团队的主体力量，“90后”逐步参与到课题研究中来，充分显示了我们专委会的整体活力和可持续性，和青年人对课题研究尤其是在理论探索方面的积极与热情。

三是，发布《电力勘测设计行业从业人员职业道德规范》。在2016年5月26日在南京召开的第八届全国会员代表大会上，协会正式发布《电力勘测设计行业从业人员职业道德规范》，确认了以“爱岗敬业”、“诚实守信”、“精益求精”、“改革创新”、“合作共赢”为核心内容的行业从业规范。该规范的发布，也标志着我们阶段性的完成了协会交办的这项任务。从2014年4月河北主任会成立专题工作小组起，我们充分调研，积极借鉴专委会各主任单位的员工行为规范内容，广泛征集各方面意见，经过16稿修改完善，用两年多的时间编制完成了该规范。现在，发布的任务完成了，但是给我们留下的题目也还很多。接下来怎么宣贯，怎么落地，还需要我们要加强研究，做好策划。

二、过去四年企业文化专委会工作回顾

新一届企业文化专委会自2012年12月份开始启动工作，到现在已经整四年，完成了一个完整的任期。四年来，在各单位的集体协作和共同努力下，专委会各项工作务实、有效开展，呈现出一定的特色，得到了较好的评价。以下几点，尤其值得回顾和品味。

一是协会对专委会的高度重视。每逢专委会需要理清思路、

推动工作，协会会给予宝贵的指导；每逢专委会有重要活动，协会都会给予有力的支持；每逢专委会工作开展遇到困难，协会都会给予及时的帮助。李爱民理事长几乎每次都专门抽时间参加我们专委会的会议；从亲自担任媒体大赛的评委，到亲自推敲职业道德规范的词句，我们举办的重要活动，我们承担的主要任务，李理的支持和指导从来没有缺席。协会领导的重视、支持和指导，是我们专委会工作持续向前的坚强动力。这里，让我们用掌声，向协会领导、向李理表示感谢。

二是大家对专委会的积极投入。四年来，专委会共组织 9 次集中会议，分别是福建院、辽宁院、河北院、广东院、昆明院、西南院、江苏院和这一次的安徽院，来先后承办的。我们每次的集体活动，都能够得到承办单位普遍用心周到、又具有自身特质的支持、关照和保障。办会是一件很辛苦的事情，这里，我还是提议，让我们用掌声，向各办会单位表示感谢！四年来，各委员单位积极参与本届专委会组织开展的课题研究、交流研讨等各项活动，410 人次参加专委会会议，360 余人次参与课题研究工作，110 余人次进行了典型经验推介，为专委会工作奉献了热情，带来了能量，创造了亮点。各单位每次发表的观点，每次交流的思想，每次展示的成果，基本都是有干货、有新意、有亮点、有反响、有意义、有意思，每次都是有备而来，都是用心做了准备。专委会工作能够持续深化，正得益于各成员单位相互交流学习的

强烈意愿和对专委会工作的积极参与。

三是专委会规模的不断壮大。四年来，专委会的成员队伍建设年年有喜事。2013年初，8家水电设计企业的一次性、批量化加盟；后来每年，都有新成员加入，我们分别迎来了黑龙江院、天津院和安徽院等新的伙伴。这次会议，我们又迎来四川电力咨询有限公司和甘肃院的加入。目前，专委会已有46家成员单位，我们也成为电力设计行业为数不多的一个兼备跨地区、跨集团、跨业务领域、跨工作系统等特性的专业性组织。这体现出专委会工作影响的不断扩大，同时也彰显专委会组织优势的不断优化。

四是专委会工作的不断优化。从课题评比到媒体大赛，从论文交流到规范编制，从研讨交流到参观学习，四年来，专委会的工作内容不断丰富，工作方式持续创新，工作成效逐步提高，我们也形成了自己的工作模式：

比如，坚持每年开“两会”。四年来，我们依托每年召开专委会主任单位工作会和年度工作会契机，逐步形成并完善每年开展两次集体交流活动的机制，让大家在专委会这个平台上能够系统性、常态化的有机会来分享经验、交流心得、联络感情、共谋发展。

比如，坚持每年搞评比。四年来，我们开展了4次课题研究成果评比工作，累计形成研究成果120余项，总字数70余万字。通过评比，催生成果，凝聚起电力行业企业文化从业者的智慧，

形成了整个行业宝贵的精神积淀。

比如，确保每次活动抓学习。四年来，我们先后赴西柏坡革命纪念馆、虎门硝烟纪念馆、南京大屠杀纪念馆和梅园新村纪念馆等革命圣地，缅怀先烈，忆古思今，接受革命教育，接受思想洗礼。我们先后参观体现“航天精神”的北京航天指挥中心、造就“沈飞精神”的“罗阳同志事迹专题宣传展”，体验时代精神和大国情怀；我们先后在沈飞集团、华为总部、红塔集团、东方电气等优秀企业进行文化考察和交流学习，感受不同企业的文化魅力；明天，我们还将走进江淮汽车，近距离感受国产自主化的汽车工业流水线。我们有机会感受不同的文化，感悟不同的精神，感知不同的风景，正是得益于专委会这个交流平台。

再比如，力争每年工作有创新。2013年，开启课题研究成果新的交流发布方式；2014年，组建专委会两个工作微信群；2015年，举办媒体大赛；2016年，编制职业规范，争取年年有新事，有新意。

各位同仁，四年来专委会工作成绩的取得，是协会高度重视、大力支持的结果，是大家热情参与、辛勤付出的结果。在这里，我代表主任、副主任单位，向协会领导、向业界同仁、向所有委员单位为专委会做出的贡献表示衷心的感谢！

三、当前形势分析和 2017 年工作建议

当前，我们的工作形势和工作环境发生着一系列深层次变化，

呈现出一系列行业性新特点，对此，我们专委会的工作也要把握好以下几点：

一是乘势而上。随着“全面从严治党”要求的不断落实，包括企业文化建设在内的企业党群工作，得到前所未有的重视，正在被赋予更高的价值期待。近期，中央召开的十八届六中全会和全国国有企业党的建设工作会议，更是把党建工作摆到了一个前所未有的高度。我们各单位负责企业文化建设工作的部门，一般是党群工作部，当前各方面的更高重视，就是我们提升自我的新条件、好机会。我们要用好专委会这个平台，依靠集体智慧，共同出谋划策，研究好如何乘势而上，把党群系统的人员力量配齐配强，把党群系统干部职工的培养力度和激励力度强化到位，使之与我们新的工作付出和价值贡献相匹配。我们乐见我们这条战线力量得到加强、质量得到优化、作用得以体现、价值得以实现。

二是与时俱进。从专委会自身建设角度来讲，我们的组织形式、活动方式也和从前有了很大变化。过去的专委会，参加活动的大都是行业中长期从事企业文化建设的专家，不受行政职务变化的影响，是固定的一批人，实际上是专家委员会。现在我们的平台更大，规格更高，参与人数更多，人员变动也更大。过去，我们每年的活动，就是固定的那些人，大家必须来；现在，是凭兴趣参加，不做强制要求，自由度更高。这就给专委会如何更好的开展工作增加了难度，对专委会工作的吸引力、感染力和向心

力提出了挑战。要求我们对工作的题目、交流的方式等等做更好的设计，考验顶层设计智慧，考验创新创造能力，需要大家集思广益来做好。

三是只争朝夕。近年来，从“三严三实”专题教育，到“两学一做”学习教育，再加之所在集团公司安排的企业党建和企业文化建设任务，我们这个战线的工作任务不断加码，这当然是给了我们出彩的机会。同时，繁重的日常事务也让大家难得有机会喘息，专委会工作在内容策划、时间安排上的空间客观上也是被压缩了的。既想让大家多见面，又不想给大家添乱；既想让大家多交流，又不想让大家犯难，如何把握和处理好这些矛盾关系，也需要我们来共同思考和研究。

四是创造价值。当前，整体社会环境、整个行业环境以及企业文化工作自身都发生一系列新的深刻变化。面临经济新常态，在增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期政策消化期三期叠加的形势下，在能源电力行业供给侧结构性改革持续推进的情况下，电力需求下降、电力建设放缓，整个电力行业进入了一个相对缓慢的调整期。如何发动大家抱团取暖，如何形成与“一带一路”国家战略相响应的精神状态，如何让企业上下做好“过冬”的思想准备，等等。回答好这些新的课题，可能是我们企业文化建设领域面临的共同任务。特别是，在近期安全生产形势严峻的情况下，如何加强安全文化建设，也是我们绕不开的问题。我们需要

立足我们的课题研究机制，探索创造更多的理论成果和实践经验，使我们的企业文化建设，更符合企业改革发展需要，更利于企业创新创业实践，更多的体现出我们的价值。

立足上述形势分析，对 2017 年专委会工作做出如下建议：

一是继续做好两次交流活动。保持良好交流机制，分别在 2017 年的上半年、下半年，依托专委会主任单位工作会和年度工作会契机，策划开展两次集体交流活动。

二是继续开展课题研究和成果推介。进一步结合实际工作，结合当前形势，提出课题研究方向，反哺工作成果。做好 2016 年课题研究成果的汇编、推广工作。

三是宣贯《电力勘测设计行业从业人员职业道德规范》。依托协会平台优势，积极面向整个行业策划实施系统性的宣贯方案，进一步促进行业文化建设。

四是举办第二届电力设计行业媒体大赛。总结第一届大赛的经验，改进不足，做好策划，组织好评选、表彰和成果交流，催生一批电力设计行业企业文化建设新媒介、新成果、新经验。

五是积极助力企业文化工作者的价值提升。探索开展电力设计行业企业文化建设先优的评选和表彰工作，配合协会《电力?》期刊做好专委会优秀课题研究成果的集中刊发工作。

六是加强专委会自身建设。积极稳妥推进专委会换届工作。发挥专委会平台优势，不断吸引新成员加入，切实落实“能进能

出”机制。进一步维护好专委会工作相关网页和微信群。

以上是报告的主要内容，请各位批评指正。

附件 3:

2016 年度企业文化专委会课题研究成果获奖名单

课题名称	报送单位	主创人员
特等奖 (共 5 个)		
以品牌文化熔铸企业精神之魂	安徽省电力设计研究院	姚小平 吴礼年 杨学芳 蓝天鹏 吴昌庆 杨晶晶 丁 健
“五个一”宣传平台体系的构建与体会	国核电力规划设计研究院	伊廷瑞 范 霖 李盼盼 闫 琰 徐悦荣 陈秭颖
积极运用新媒体平台, 加强企业文化和精神	江苏省电力设计院	李 刚 蔡升华 丁永辉 李泽萍 卞大祝 杨 芳
转型时期企业文化建设的实践与探索	西北勘测设计研究院	李卫华 苏夏青
全媒体战略转型下的电力企业文化	河南省电力勘测设计研究院	何玉慧 王 峰
一等奖 (共 8 个)		
浅析高新技术企业文化建设的途径及创新机制	江西省电力设计院	王允龙 孙 蓉
塑造优秀企业文化, 提升核心竞争力	河北省电力勘测设计院	王有为 田海燕
如何在临时团队中发挥党组织的作用? ——建立临时党支部的实践与思考	贵州电力设计研究院	陈晓宇 吴 燕 张 焜 田雨黄 赵 颖
打造两网五刊多平台, 推进全媒体视域下企业文化建设	浙江省电力设计院	陈伟群 郭俊科 毛 丽
新常态下学习型企业文化建设研究	山西省电力勘测设计院	吕建国 苏 皓 武彦婷 张建鹏
全媒助力 文化创新——内蒙院全力打造智慧设计院	内蒙古电力勘测设计院	王志国 刘 飞 刘 璐

课题名称	报送单位	主创人员
浅析高新技术企业文化建设的途径及创新机制	昆明勘测设计研究院	何 伟 张子彬 门建平 刘 昱 陈正发
个性化时代集体认同感的再塑造——基于中电工程华东院企业文化建设的探索与实践	华东勘测设计研究院	高倚山 崔 旻 张艳伟 邓银华
二等奖（共 10 个）		
结合志愿者服务促进企业品牌文化建设	华北电力设计院	王 毓 戴达方 王瑞申 侯全辉 刘 军
新形势下创新企业文化活动的实践与思考	山东电力工程咨询院	张从昕 冯 冲 伏 睿 何智玲 江 丰
以坚实的党建工作保障企业持续稳定健康发展	西南电力设计院	吴英臣 刘高成 周歆睿
浅谈做好员工思想工作的方法和途径	陕西省电力设计院	屈秀山 张启峰 成 婧
党建工作对企业文化的导向引领作用	辽宁电力勘测设计院	王功杰 毛丽莉 郝 丹 刘茜茜
向工程公司转型的设计企业文化重构	福建省电力勘测设计院	姚晓芳 江 丰 罗晓东 林东霞
媒体融合时代下的国有企业品牌传播思考	四川电力设计咨询有限责任公司	何 畅
抓好党建促发展，以提升企业凝聚力为突破加强企业文化建设	天津电力设计院	李 艳 刘 源
认真践行群众路线 提升基层党组织建设水平	广西电力设计研究院	伍燕燕 蒙会琼
国有企业党建新形势下的企业文化建设	北京电力经济技术研究院	夏 泉 王 勇 王伟勇 张 敏 扬 磊